

# LUNTER

## PRE DOBRÝ KRAJ

# Prečo chcem byť županom?

Náš kraj, to je pre mňa domov, rodina, pracovití ľudia – všetko to, na čom naozaj záleží. Nevieť sa však so založenými rukami prizerať, kam smeruje. Chcem to zmeniť, preto kandidujem na župana.

**Čítajte na str. 2**

## Úspešný príbeh jednej poctivej rodinnej firmy

Všetko sa začalo v 80. rokoch: mamu Jána Luntera postihla rakovina a zdravotné problémy mala aj jeho manželka. Kvôli tomu sa vyštudovaný elektrotechnik začal zaujímať o zdravé stravovanie. Ako to bolo ďalej?

**Čítajte na str. 6**

## Ján Lunter má dobrý plán pre dobrý kraj

„Viem, čo všetko sa dá dosiahnuť poctivou a svedomitou prácou. Mojou prioritou je priniesť víziu pre lepší život v kraji. Pre jeho naplnenie ponúkam svoje manažérske schopnosti a životné skúsenosti.“

**Čítajte na str. 4**

## Rodina, firma, kraj: kto je Ján Lunter?

Vyrastal v roľníckej rodine s piatimi súrodencami. „Vďaka otcovi som zažil inšpiratívne detstvo,“ hovorí. „Bol zodpovedný, nikdy som ho nevidel v posteli,“ rozpráva Lunter o svojom detstve.

**Čítajte na str. 3**

# Prečo chcem byť županom?

**Všetko, na čom mi v živote záleží, je spojené s naším krajom. Tu som sa narodil, tu sme vychovali našich 6 detí. Tu som, krok za krokom, poctivou a svedomitou prácou vybudoval úspešnú firmu.**

Deti mali možnosť spoznať svet, šťastlivo sa vrátili domov a ja som im odovzdal svoje dielo. Myslím, že by som si s pokojným svedomím mohol užívať dobrý pocit a chovať moje včely.

Lenže ja sa nedokážem nečinne prizerať, kam sa veci u nás uberajú. Najprv sme tu mali štandardných politikov: boli však častejšie v Bratislave a Bruseli, než tu doma. Potom to nespokojní voliči skúsili inak, ale ukázalo sa, že sa vlastne nezmenilo nič. Tak, ako predtým, aj dnes mladí hromadne odchádzajú a hľadajú svoju budúcnosť inde. Chýba tu dobrý plán na zveľa-



denie nášho kraja a čo je horšie, ľudia už strácajú nádej, že by to raz šlo aj inak a lepšie.

Rozhodol som sa kandidovať na župana, pretože to chcem zmeniť. Viem, čo všetko sa dá dosiahnuť poctivou a svedomitou prácou, viem, aké dôležité je, aby bola rodina pokope. Všetko, čo ma život naučil a všetko čo viem, ponúkam do služby vám, moji rodáci. Som hrdý na svoju rodinu, som hrdý na našu firmu – a chcem byť spoločne s vami a právom hrdý aj na náš kraj.

*Lunter*

# Kto je Ján Lunter

Ján Lunter sa narodil v roku 1951 v horehronskej rázovitej obci Telgárt. Vyrastal v roľníckej rodine s piatimi súrodencami. Keďže v Telgárte založili JRD až v roku 1976, jeho otec farmárčil samostatne. „Vďaka otcovi som zažil inšpiratívne detstvo,“ hovorí. „Bol zodpovedný, nikdy som ho nevidel v posteli. Večer išiel spať ako posledný a ráno vstával prvý.“



## Vzor v starom otcovi

Rodinné prostredie formovalo aj jeho názory na svet. „Starý otec sa narodil v Pittsburghu. S rodičmi sa vrátil na Slovensko, ale v 1. svetovej vojne mu zomrel otec, tak ho mama poslala naspäť do USA, zarábať. V tom čase už bol zalúbený do starej mamy a chcel, aby prišla za ním. Jeho vlastná mama však prehovorila nevestu, aby zostala, slovami: Ostaň doma, keď ťa ľúbi, tak sa vráti,“ pokračuje v rodinnom príbehu Lunter.

Starý otec sa po vzniku ČSR vrátil a v Telgárte ostal do konca života. Vnukov učil angličtinu, ale aj demokratickému zmýšľaniu. „Vďaka tomu sme vedeli, že veci sa dejú aj inak ako u nás, pomohlo nám to lepšie sa zorientovať vo svete“ dodáva Lunter. „Aj preto sme so súrodencami nikdy nevstúpili do komunistickej strany, nikdy sme nehľadali lacný prospech a robili sme všetko preto, aby sme sa postarali o svoje rodiny.“ Otec Jána Luntera podporoval svoje deti vo vzdelávaní, zo šiestich detí piati dokončili vysokú školu. Ján sa vybral elektrotechnickým smerom, inšpiráciu mal opäť v rodine. „Vždy

bolo u nás prítomné novátorstvo, technické zmýšľanie. Otec si spravil jednoduchú koľajničkovú pílu a pílił drevo na stavby a krovy. Neskôr mu to komunisti znárodnili. Sám si vyrobil aj zariadenie na výrobu šindľov.“

## Pracovitost' majú v rodine

Po vysokej škole sa Ján Lunter v roku 1979 oženil a keďže chcel založiť rodinu a postaviť dom, hľadal možnosti privyrobiť si. „Zo svadobných peňazí som si kúpil starý traktor, ktorý som opravil. K tomu kosačku a hrabačku. Družstvo mohlo vykupovať seno a vyplácať korunu za kilo. Tu som počas letných mesiacov využil remeslo svojho otca a to, čo som sa v Telgárte naučil,“ opisuje obdobie do roku 1989.

Po revolúcii spolu zakladal firmu Proces, ktorá sa venovala softvéru a hardverovým službám. Neskôr sa začal venovať výrobe tofu a založil firmu Alfa Bio, ktorá úspešne pôsobí dodnes (viac na str. 6).



Ján Lunter sa v roku 1979 oženil s manželkou Etelou a spolu vychovali šesť detí. Najstarší Ján študoval vo Francúzsku a založil celosvetovo úspešnú firmu na rozoznávanie odtlačkov prstov. Syn Jakub študoval v Prahe, po desiatich rokoch sa vrátil domov a má v Alfa Bio na starosti medzinárodný obchod. Tretí v poradí Juraj získaval skúsenosti v Austrálii, po návrate sa pripojil k rodinnej firme, ktorú viedol ako riaditeľ. Najmladším spomedzi bratov Ondrej vyštudoval v Brne. Spolu zakladal portál demagog.sk, ktorý overuje pravdivosť výrokov politikov a neskôr tiež nastúpil do rodinnej firmy. Dcéra Anna študuje na univerzite

v Dánsku a najmladšia Mária navštevuje gymnázium v Banskej Bystrici.

## Zemiakový koníček

Z rodného Telgártu si Ján Lunter odniesol vzťah ku fyzickej práci a tá mu chýba. „Pri robote som najšťastnejší. Keď sme ešte pred revolúciou kúpili dom so záhradou, objednal som kočiša s koňmi. Orali sme záhradu, aby deti videli, čo je to zem, čo nás živí a z čoho rastú zemiaky. Kočiš naučil deti aj nadávať, šťavnato hrešil, že zem je kamenistá,“ spomína s úsmevom. Synovia sa museli zúčastňovať aj sadenia, okopávania a vyberania zemiakov. „Až mi raz syn Ondrej povedal – oco, ale to je tvoj koníček – a moja odpoveď bola – aj ty ješ zemiaky. Ondrej sa chvíľu zamyslel a hovorí – oco, ale ty by si si zemiaky mohol aj kúpiť. A odvtedy okopávam zemiaky sám,“ smeje sa Ján Lunter.

## Láska k včelám

Jednou zo záľub Jána Luntera sú aj včely. „Vojst' medzi včely, otvoriť si úl a pozeráť sa na to, ako usilovne pracujú pre ďalšie generácie, to je moja oddychová terapia,“ priznáva. Je rád, že mu to manželka toleruje, keďže ho kvôli tomu veľmi nevidí. Tradícia včelárstva je však v rodine silná: „Keď som sa oženil, moja žena mi vysvetľovala hierarchiu v ich rodine. Na prvom mieste bola včelia matka kráľovná,“ smeje sa pán Lunter.

## Športový nadšenec

Ján Lunter má rád pohyb. Okrem turistiky sa venuje skialpinizmu. „A nemyslím tým šliapať na Chopok po zjazdovke, ale hociktorým smerom cez zasneženú krajinu. Cez dolinky, do ktorých nikto nevojde,“ hovorí Ján Lunter.



Vyskúšal si aj tandemový zoskok padákom, ktorý dostal ako dar. „Asi to malo znamenať, že mám vypadnúť z firmy,“ žartuje Ján Lunter.

# Môj plán pre

Dlhodobo sledujem, kam sa náš Banskobystrický kraj uberá. Akoby sme doteraz mali smolu na županov, ktorí by sa vedeli chopiť zodpovednosti, postavili dobrý program a dokázali ho aj naozaj naplňať. Chýba dobrý plán na zveladenie nášho kraja a čo je horšie, ľudia už strácajú nádej, že by to raz šlo inak a lepšie.

Rozhodol som sa kandidovať na župana, pretože to chcem zmeniť. Viem, čo všetko sa dá dosiahnuť poctivou a svedomitou prácou. Mojou prioritou je priniest víziu pre lepší život v kraji. Pre jej naplnenie ponúkam svoje manažérske schopnosti a životné skúsenosti.



## 1 Vytvoriť podmienky pre slušný život v kraji

Mnohí z nás pociťujú ako najväčší problém nášho kraja nedostatok pracovných miest a zlé podmienky na vznik nových. Toto je dôvod, pre ktorý z kraja odchádzajú šikovní mladí ľudia a prečo rodiny musia byť rozdelené.

S tvorbou pracovných miest v našom kraji má Ján Lunter bohaté celoživotné skúsenosti. Založil prosperujúcu firmu, ktorá dnes zamestnáva viac než 200 ľudí a dôverne pozná prekážky a námahu, ktoré sú s tým spojené. No zároveň vidí nádej a príležitosti.

Kvalitnejšie cesty aj verejná doprava sú dôležité pre ľudí, ktorí musia za prácou cestovať a rovnako pre investorov, ktorí sa rozhodujú, kde otvoriť novú prevádzku, preto si pri zvelaďovaní nášho kraja zaslúžia maximálnu pozornosť.



## 2 Pripravení uplatniť sa

Pre viac práce v kraji potrebujeme aj dostatok pripravených absolventov. Ako podnikateľ Ján Lunter dobre vie, aké náročné je nájsť mladých zamestnancov s potrebnými zručnosťami. Čas a investície do ich zaškolenia predstavujú výdavok, ktorí si mnohí zamestnávateľia nemôžu dovoliť.

O tomto probléme počujeme veľa rozprávať, avšak nikdy sa zástupcovia kraja neopýtali, za akých podmienok by bolo možné prijať na prax študentov pripravujúcich sa na zamestnanie.

Kraj, ktorý je zriaďovateľom stredných škôl, tu môže zohrať veľmi dôležitú úlohu. Stredné odborné školy musíme aktívne prepájať so zamestnávateľmi a vytvárať medzi nimi partnerstvá. Učebné postupy a vybavenie škôl musia ísť ruka v ruku s modernými postupmi zamestnávateľov. Je to investícia, ktorá sa nám mnohonásobne vráti.

# e dobrý kraj

3



## Chráňme to najcennejšie v našom kraji

Náš kraj skrýva obrovský a nevyužitý turistický potenciál. Cestovný ruch v tak krásnom a rozmanitom kraji je príležitosť pre mnohých malých a stredných podnikateľov, a tým aj pre vznik pracovných miest.

Preto treba vytvoriť informačnú sieť, kde sa turista dozvie všetky informácie o ponukách ubytovania či stravovania, o pamiatkach aj podujatiach v kraji. Vytvorí sa spoločný systém, ktorý pomôže zviditeľniť jedinečné produkty miestnych remeselníkov, farmárov či umelcov. Župná iniciatíva zameraná na rozvoj turizmu dnes predstavuje pár propagačných letáčikov o jednotlivých atrakciách a výstava, na ktorej krajský predstavitelia propagujú aj svoju politickú stranu. Naša župa však reprezentuje celé rozmanité a veľké územie. Právom sa teda očakáva, že svoju pozíciu naplno využije.

4



## Dobrý kraj s dobrými cestami

Rovnako dôležité je nestrácať príležitosti na maximalizáciu investícií do opravy ciest. Napriek tomu, že príjmy kraja zo štátneho rozpočtu rastú rekordným tempom, investície do údržby ciest rastú len nepatrne. Niektoré úseky sa postupne dostávajú do veľmi zlého stavu. Dôvodom je aj to, že neprofesionálnym riadením kraja sme prišli o možnosť navýšiť investície do údržby cestnej siete o prostriedky z eurofondov.

Kvalita ciest II. a III. triedy v našom kraji sa musí stať prioritou, pretože vytvárajú príležitosti pri tvorbe pracovných miest, otvárajú náš kraj turistom a investorom. Je prioritou zabezpečiť čerpanie eurofondov v oblasti dopravy hneď, ako to bude možné. Európske zdroje budú využité na zásadné zvýšenie kvality a bezpečnosť našich ciest.

5



## Z Telgártu do Krtíša s jedným lístkom a včas

Cestovanie verejnou dopravou v niektorých častiach nášho kraja je náročné. Spoľahlivo a plynulo fungujúca verejná doprava je pritom lacnejšou, bezpečnejšou a ekologickou alternatívou áut. Dnes však verejná doprava v kraji často neumožňuje pracujúcim prichádzať včas a za rozumnú dobu do cieľa.

Musí sa preto v jednaniach s prepravcami presadzovať krajský systém integrovanej verejnej dopravy, ktorý bude podporovať cestovanie za čo najkratší čas a minimálnu cenu. Skoordinuje tiež časy odchodov vlakov, autobusov aj MHD tak, aby sa nikomu nestalo, že mu nadväzujúci spoj odíde pred nosom a zaistí, aby pešie prechody medzi nimi boli minimálne. Je potrebné tiež presadiť zjednotenie platieb a vytvorenie spoločného cestovného lístku pre všetky druhy dopravy v celom kraji.



# ÚSPEŠNÝ PRÍBEH POCTIVEJ RODINNEJ FIRMY

**Ján Lunter založil pred 25 rokmi v pivnici rodinného domu podnik Alfa Bio, ktorý v súčasnosti zamestnáva viac ako 200 ľudí a je jedným z najväčších súkromných zamestnávateľov v Banskej Bystrici.**





Všetko sa začalo v 80. rokoch ochoreniami v rodine. Mamu Jána Luntera postihla rakovina a zdravotné problémy mala aj manželka. Kvôli tomu sa vyštudovaný elektrotechnik začal zaujímať o zdravé stravovanie. „Uvedomil som si, že nemáme poriadok vo výžive. Zjeme všetko, čo okolo nás prejde,“ hovorí Ján Lunter. Vzorom sa mu stali tradičné ázijské národy a vtedy sa dostal k prvému receptu na tofu.

Ján Lunter sa po zmene režimu venoval softvérovým službám, ale v roku 1991 rozbehol varenie tofu vo väčších množstvách. Pre začiatok mu poslúžila pivnica vlastného rodinného domu na Graniari v Banskej Bystrici. Postupne opustil svet výpočtovej techniky a začal sa naplno venovať potravinárstvu.

„Brat Peter bol strojár, vyrobili sme si hrniec, z nemocnice sme kúpili vyradený vyvíjač pary. Opravili sme si mlynček na mletie. S pomocou horolezeckých lán a závaží sme lisovali tofu,“ spomína na začiatky Ján Lunter.

Nová vášeň zaberala čoraz viac času a to aj na poli osvetu správneho stravovania. Tofu u nás nikto nepoznal. „Jeden zákazník v tom čase povedal, že tofu je ufo. Že je to niečo biele, neidentifikovateľné a nikto nevie z kade prišlo. A ako prišlo, tak aj odíde.“

Zákazníci si postupne novú potravinu našli a firma mohla rásť. Kým zo začiatku vyrábali pomocou jednoduchých technológií v suteréne rodinného domu 30 ton tofu mesačne, v roku 2016 už dosahovala produkcia 160 ton tofu a 100 ton nátierok za mesiac. V roku 1994 sa firma presťahovala do výrobnéj haly v priemyselnej časti Banskej Bystrice.

Pri rozmachu bolo potrebné modernizovať výrobu a inšpiráciu nachádzali na pracovných cestách v Japonsku, USA a Kanade. „Naše technológie sú krížencom vedomostí z Východu a Západu,“ hovorí Ján Lunter.

Pri podnikaní sa snažili brať ohľad aj na životné prostredie. Autá jazdia na

zemný plyn, vodu vo výrobe používajú z vlastnej studne a recyklujú ju. Úspešný podnikateľský príbeh nezostal nepovšimnutý a Ján Lunter sa dočkal viacerých ocenení. V roku 2013 dostal Cenu Banskobystrického samosprávneho kraja. V roku 2014 ocenenie Via Bona za zodpovedné podnikanie a v roku 2015 Podnikateľské srdce v rámci ocenení Podnikateľ roka.

Ján Lunter začal postupne do riadenia firmy zapájať svoje deti. Syn Juraj zužitkoval vo firme svoje skúsenosti z pobytu v Austrálii a v rokoch 2013 – 2016 viedol firmu ako riaditeľ. Syn Jakub má na starosti medzinárodný obchod a Ondrej pôsobil vo firme do roku 2017 ako prevádzkový riaditeľ. Od roku 2011 začala generáčná výmena a riadenia firmy sa chopili spomínaní synovia. „Mal som pocit, ako keď ma dcéra po autoškole viezla v aute domov. Sklbalo mi rukami a nohami, ale už to nebolo o mne, už som sa iba viedol,“ dodáva Ján Lunter k zavŕšeniu úspešného príbehu vo firme.



# PODPORTE MA

## V KAMPANI PRE DOBRÝ KRAJ

1

### Podporte ma príspevkom na kampaň!

Kandidujem ako nezávislý, bez finančnej podpory politických strán, nestoja za mnou ani oligarchovia. S rozbehom kampaňe mi pomáhajú rodinné zdroje. Aby však bola moja kampaň naozaj úspešná, potrebujem od všetkých demokraticky zmýšľajúcich občanov a občianok aj finančnú podporu. Podporiť ma môžete akýmkoľvek príspevkom, každé euro pomôže priniesť nádej pre náš kraj. Moja kampaň bude transparentná a všetky použité prostriedky vydokladujem prostredníctvom transparentného účtu.

Svoju finančnú podporu môžete posilať cez web [lunter2017.sk](http://lunter2017.sk) alebo prevodom priamo na transparentný účet **SK72 8330 0000 0022 0115 6262**

2

### Pridajte sa k nám ako dobrovoľník!

Každá ruka je potrebná. Zmena v kraji sa neudeje sama. Ak si myslíte, že by ste mi vedeli akokoľvek pomôcť stať sa predsedom Banskobystrického samosprávneho kraja, vyplňte krátky dotazník na stránke [lunter2017.sk](http://lunter2017.sk) a spoločne nájdeme najlepší spôsob, ako vás zapojiť do tímu.

3

### Rozšírte ďalej správu o mojej kandidatúre!

Čím viac ľudí sa stotožní s mojou víziou kraja, tým lepšie. Pomôžte mi ju rozšíriť medzi vašu rodinu a vašich známych. Pozvite ich na diskusiu so mnou vo vašom meste, alebo sledujte facebook stránku Lunter – pre dobrý kraj, kde sa dozviete najnovšie aktuality z kampaňe.

Za každú vašu prejavenu podporu vám úprimne a zo srdca ďakujem.



**Ján Lunter**

kandidát na predsedu  
Banskobystrického samosprávneho kraja